2. HAFTA



2. Olcme & Hata

Fizik deneysel bir bilim dalidir!
* Deney sonuglar1 %100 dogruluk (accuracy) igermez.
 Sonuclar mutlaka belirsizlik (uncertainity) icerir
* Deney aletlerinden ve gozlemciden kaynaklanan hatalar

mevcuttur.




* Ornek:

Bir cismin boyu 23.2 cm olarak 6l¢tilsiin.
Olciim sonucu 0.1 cm kadar belirsizlik icersin.
= Cismin boyu: (23.2 +£0.1) cm

+ 0.1 cm = Deneysel belirsizlik
+(0.1/23.2) x 100 =~ + 0.4% = Yiizde belirsizlik



3. Anlamh Sayilar

Anlamh Sayi: Bilinen rakam ve “1” tahmin edilen
(stiiphel) rakam 1¢erir.

* Ornek:
23.21 cm : 4 anlamli rakam
0.062 cm : 2 anlamli rakam
80 km : Siipheli (1 ya da 2 anlaml1 rakam icerebilir,
bilimsel gosterim 1le yazilmalidir).

80.0 : 3 anlamli rakam



Bilimsel Gosterim

* Ornek:
39,600 = 3.96 x 10*

0.0021 =2.1 x 10®

S N
5326.6 = 5.3266 x10



Anlamh sayilarda toplama/c¢ikarma

27.153 +138.2 - 11.74 = 153.613 (Hesap makinesi)
= 153.6

Anlamh sayilarda carpma/bolme

14.79 x 12.11 — 5.05 = 904.48985 (Hesap makinesi)
=905
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* Ornek: :

e— [ll.3em —m

— Uzunluk: 11.3cm (3 anlami rakam)
— Genislik: 6.8 cm (2 anlamli1 rakam)

— Alan = (11.3) x (6.8) = 76.84 cm? (Hesap makinesi)

= Sonuc¢ = 77 cm?



4. Birimler, Standartlar, & SI Birim Sistemi

 Tum fiziksel niceliklerin birimi belirtilmelidir.

« S| =“Systéme International” birim sistemi
“MKS sistemi” (metre-kilogram-saniye) ya
da “the metrik sistem”

» CGS (santimetre-gram-saniye) sistemi
— Santimetre = 0.01 mete
— Gram = 0.001 kilogram



Sl ya da MKS

10°un kuvvetleri:

« Uzunluk: Metre (m)

Prefix Abbreviation Value

yotta Y 1

zetta Z 107

exa E 10'8

peta P 10"

tera T 1012

.0 . . giga G 107
 Kiitle: Kilogram (kg) e — s
kilo k 103

hecto h 102

deka da 10!

deci d 107!

centi C 162

milli m 1073

. 1 e -6

« Zaman: Saniye (s) micro z 10°¢
nano n 10~

pico p 107%

femto f (it

atto a 10718

zepto z 10~

yocto y 107




5. Birim Cevirme

* Bir esitligin her 1ki tarafindaki nicelikler ayni birime
sahip olmalidir.

* Ornek: 40 dk boyunca 90 km/saat hizla giden bir
araba, ne kadar yol almis olur?

X = vt, v = 90 km/saat, t = 40 dk = (35) saat
X = (90 km/saat) x [(%5)saat] = 60 km



* Ornek: 80 km/saat m/s cinsinden ifade ediniz.

1 km = 1000 m; 1saat = 3600 s

— 80 km/saat =
(80 km/saat) (1000 m/km) (1saat/3600 s)

80 km/saat =22 m/s (22.222...m/s)



Uzunluk: L

Hacim:

Hiz:

6. Boyut Analizi

Kiitle: M
Boyut: [ ]
Boyut: [V] = L3 =
Yogunluk: Boyut: [p]=M/L3 =
Boyut: [v]=L/T =
Boyut: [a]=L/T? =

Ivme:

Zaman: T

Birim=m3 (V =2ad)

Birim = kg/m3 (p = m/V)

Birim=m/s (v =x/t)

Birim=m/s (a=v/t))



Toplama/¢ikarma islemi yapilabilmesi i¢in fiziksel
nicelikler ayni boyuta sahip olmalidir.

* Ornek: Asagidaki esitligin dogrulugunu boyut analizi
yaparak kontrol ediniz.

v =Py + Za

. | L Loy 2 | £
kAN T%| = = | L]

~ |~





